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Se abre la sesión a las doce horas, diez minutos del día veinticinco de mayo de dos mil veinte.

Sesión constitutiva de la Comisión de estudio sobre la recuperación económica y social de Andalucía a cau-
sa de la pandemia del COVID-19 (pág. 5).

Intervienen:
Dña. Marta Bosquet Aznar, presidenta del Parlamento de Andalucía.
D. Javier Pardo Falcón, letrado mayor del Parlamento de Andalucía en funciones.
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Elección de los miembros de la Mesa de la Comisión de estudio sobre la recuperación económica y social de 
Andalucía a causa de la pandemia del COVID-19 (pág. 7).

Intervienen:
D. José Antonio Nieto Ballesteros, del G.P. Popular Andaluz.
D. José Ignacio García Sánchez, del G.P. Adelante Andalucía.
D. Alejandro Hernández Valdés, del G.P. Vox en Andalucía.
D. Manuel Jiménez Barrios, del G.P. Socialista.
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Votación: Resulta elegido como presidente de la Comisión don Manuel Gavira Florentino, con 58 votos, 
por 50 votos de doña Beatriz Rubiño Yáñez.

Votación: Resulta elegido como vicepresidente primero de la Comisión don Julio Jesús Díaz Robledo, 
con 58 votos.

Votación: Resulta elegida como secretaria primera de la Comisión doña Ana Vanessa García Jiménez, 
con 58 votos.
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Dña. Marta Bosquet Aznar, presidenta del Parlamento de Andalucía.
D. José Antonio Nieto Ballesteros, del G.P. Popular Andaluz.

Votación de la creación de cuatro subcomisiones: aprobada por 58 votos a favor.
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La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Buenos días a todos.
La verdad es que tengo que decir que constituir esta comisión creo que es un gran paso adelante que ha 

dado el Parlamento de Andalucía, constituyendo esta comisión sobre la recuperación económica y social de 
Andalucía. O sea, que mi enhorabuena, la verdad que a todos los grupos, por estar hoy aquí presentes y ser 
partícipes de ello.

Creo que, bueno, que tenemos…, o tienen ustedes por delante, mejor dicho, un gran reto, porque creo que 
basta con ver los datos que, desgraciadamente, nos arroja esta situación de esta pandemia mundial, a la que 
nos hemos visto abocados, con más de diecisiete mil andaluces confirmados positivos, de los cuales 776 han 
estado permanecidos en la UCI… El dato más terrible son esos 1.391 andaluces que han fallecido, y falleci-
dos también con la desgracia, o la tristeza de ni siquiera haber podido ser acompañados por sus familiares y 
amigos. Yo creo que eso es algo, la verdad, que creo que seguro que los que estamos aquí no nos podemos 
ni hacer a la idea de lo que eso tiene que conllevar.

Es verdad que, últimamente, también tenemos datos positivos en materia de salud, y es que, afortunada-
mente, ya tenemos más de doce mil altas, y eso vaticina —sobre todo, los datos arrojados en estas dos últi-
mas semanas—, bueno, que poco a poco esa situación sanitaria, afortunadamente, está pasando.

Pero es verdad que tampoco podemos obviar que esta terrible situación sanitaria, que nos ha conllevado 
a la situación en la que estamos, obviamente nos ha abocado a una terrible crisis económica y social, y en 
eso es por lo que ustedes están hoy aquí.

El producto interior bruto de nuestra economía andaluza —todos lo sabemos, los datos están ahí— ha ba-
jado más de un 4,3%. Tenemos también el hecho de que se han llevado a cabo, aquí, en Andalucía, más de 
cien mil ERTE, más de cien mil ERTE que se han tramitado, que afectan a más de medio millón de trabaja-
dores, y creo que lo más importante, y la labor que tienen ustedes por delante —junto con, lógicamente, las 
medidas que lleve a cabo el Gobierno, pero entiendo que ustedes no están aquí para ayudar al Gobierno en 
esa labor—, es conseguir que esos más de cien mil ERTE no se conviertan en ERE, que creo que eso es una 
grave amenaza que pesa encima…, que pesa sobre los andaluces.

Tenemos que todos los sectores económicos han descendido su actividad. Yo creo que eso huelga que 
yo lo diga: transportes, hostelería, comercio, actividades artísticas también, y culturales, y también —cómo 
no—, un gran descenso del turismo, que tampoco podemos obviar que es uno de los motores económicos, 
fundamentalmente, de Andalucía.

Nuestros alumnos, nuestros hijos, que han estado sin ir al colegio, ¿verdad? Y, bueno, lo que es peor, yo 
creo que todos lo sabemos, porque seguramente todos los que estamos aquí conocemos a familias que, en 
estos dos meses, posiblemente se habrán visto privados de la posibilidad de conseguir ni siquiera ni un…, 
algo de ingresos, ¿verdad?, para el sustento de su familia. Y qué duda cabe que, en consecuencia, los anda-
luces y las andaluzas se han empobrecido con esta cuestión de la crisis.

Yo por eso les pido… —y por eso quería hablarles antes de dar comienzo a, bueno, que se constituya de 
forma formal esta comisión—, es que intentemos dar respuesta, en esta comisión… —y lo digo de verdad, de 
forma sincera, y estoy convencida de que todos los que están aquí también están en ello—, darles respuestas 
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sinceras a los andaluces, porque creo que es lo que pretenden, ni más ni más menos, de nosotros; el hecho 
de que aunemos esfuerzos para intentar dar soluciones, para que intentemos hacer avanzar a Andalucía en 
este parón que, desgraciadamente, ha tenido y, sobre todo, para preservar el futuro, ese fututo de Andalucía, 
que es lo que buscan, ni más ni menos.

Yo creo que, si todos ponemos nuestro empeño, sin duda alguna estoy convencida de que encontraremos, 
en la búsqueda de soluciones, más cosas de las que nos unen que de las que nos separan. Y estoy conven-
cida que ese es el afán, el talante y la intención de todos y cada uno de ustedes.

Confío en que tengan diálogo, en que tengan entendimiento, en que dejemos, por un lado, apartados 
—porque yo creo que esta comisión lo merece, y creo sinceramente que, hoy por hoy, en lo que nos res-
ta hasta su desarrollo; creo sin duda alguna que es la comisión más importante que, hoy día, puede tener el 
Parlamento andaluz— que dejemos a un lado la crispación, la confrontación, y que busquemos el entendi-
miento y el diálogo, oyendo también a los agentes sociales —como sé que llevarán a cabo, en el transcurso 
de los trabajos de la misma— y que busquemos, como digo, sobre todo, eso principalmente, lo que nos une.

El objetivo de la comisión todos lo aprobamos. Esta comisión se aprobó un 6 de mayo; están participan-
do todos los grupos políticos —desde luego, siendo algo de lo que yo personalmente me congratulo y espe-
ro que todos nos alegremos también de ello—. Y bueno, el objetivo de la misma todos lo sabemos, que es 
ni más ni menos que elaborar propuestas acordes con las necesidades económicas y sociales que se van a 
reflejar en Andalucía, para poder, como digo, retomar el presente, pero, sobre todo recuperar ese futuro de 
Andalucía.

Yo creo que los andaluces ahora mismo tienen las miras puestas en esta comisión, la esperanza pues-
ta en ustedes. Y yo, lo que deseo y espero, sinceramente, es que no los defraudemos, porque creo que es 
muy importante.

Ellos buscan soluciones, y nosotros tenemos que buscar esas resoluciones con responsabilidad y, sobre 
todo, con la mirada puesta en lo que un día nos hizo dar el paso a la política, que es, ni más ni menos, esa vo-
cación de servicio, por la búsqueda de soluciones que, desde mi punto de vista —es un convencimiento que 
tengo claro—, es lo que tiene que ser la política. Y yo estoy convencida que todos y cada uno de ustedes, en 
los trabajos que les restan para esta comisión…, que, sin duda alguna, no son fáciles y, desde luego, no es 
trabajo fácil el que tienen ustedes por delante, que es, con esos terribles datos que todos sabemos y que yo 
he dado…, poner a Andalucía en lo máximo, en lo que pueda llegar tras traspasar esta situación.

Y, por favor, yo les pido que, bueno, que mucho ánimo, mucho talante y mucho talento, también; acierto, 
desde luego, en las decisiones.

Y mi enhorabuena…, mi enhorabuena a todos y cada uno de ustedes, porque hayan sido los elegidos por 
parte de sus grupos políticos para fortalecer y restablecer a Andalucía, que creo, sin duda alguna, que es la 
mejor de las encomiendas que hoy en día pueda tener un representante público. O sea que, muchísimas gra-
cias; buen acierto, y buen trabajo.

Y ya, después de decir, pues vamos a proceder a la constitución de la comisión.
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Sesión constitutiva de la Comisión de estudio sobre la recuperación económica y social de Andalucía 
a causa de la pandemia del COVID-19

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor letrado, veamos primero el cuórum.

El señor PARDO FALCÓN, LETRADO MAYOR DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA EN FUNCIONES

—Don Alonso…, don Rodrigo Alonso Fernández.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Viene en sustitución...
[Intervención no registrada.]
..., Alejandro Hernando, que está como suplente.

El señor PARDO FALCÓN, LETRADO MAYOR DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA EN FUNCIONES

—Muy bien.
Don Julio Jesús Díaz Robledo.
Don José Ignacio García Sánchez.
Don Manuel Gavira Florentino.
Don Manuel Jiménez Barrios.
Doña María Dolores López Gabarro.
[Intervención no registrada.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Sustituye.

El señor PARDO FALCÓN, LETRADO MAYOR DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA EN FUNCIONES

—Doña Mónica Moreno Sánchez.
Don José Antonio Nieto Ballesteros.
Doña Inmaculada Nieto Castro.
Y Doña Beatriz Rubiño Yáñez.
Hay cuórum, y se puede.
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La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Vale. Pues, señorías, en primer lugar, ¿no?, está ya constituida con los miembros titulares, y los suplen-
tes, en el caso...



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 211 XI LEGISLATURA 25 de mayo de 2020

Comisión de estudio sobre la recuperación económica y social de Andalucía a causa de la pandemia del COVID-19

Pág. 7

D
S

C
A

_1
1_

21
1

Elección de los miembros de la Mesa de la Comisión de estudio sobre la recuperación económica y 
social de Andalucía a causa de la pandemia del COVID-19

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Pues procedemos, en primer lugar, como ustedes saben, en los acuerdos de la…, que se aprobó en el 
Pleno, pues se dijo que, por el afán de que estuvieran representados los cinco grupos políticos, la Mesa esta-
ría constituida por un presidente, dos vicepresidencias y dos secretarías, sin perjuicio también de que esa co-
misión pudiera dividirse también en subcomisiones y, bueno, y con ese plan de trabajo que todos acordaron 
también que, bueno, que fuera el menor tiempo posible, para intentar dar esas soluciones en el menor tiem-
po posible a los andaluces, que es, como digo, lo que esperan de nosotros.

Con lo cual, en primer lugar…
Sí, ¿dígame, señor Nieto?

El señor NIETO BALLESTEROS

—Señora presidenta, si me permite, antes de dar de proceder a la elección ordinaria de los miembros de 
la Mesa, me gustaría, en nombre del Grupo Ciudadanos y del mío propio, proponer un acuerdo a los miem-
bros de la Mesa, en la línea de los debates que ya hemos tenido los distintos portavoces, preparativos de esta 
sesión, y que, básicamente, supone que, en la línea de lo que establece el artículo 53 del Reglamento, y que 
ya dio como resultado el que el Pleno del Parlamento aprobase, el 6 de mayo, constituir esta Comisión para 
la recuperación económica y social de Andalucía, pudiésemos cumplir con el texto, con el contenido que se 
recoge en ese acuerdo plenario en el que se establece, evidentemente, el objeto..., usted ha hecho referen-
cia a él también en su intervención, de la comisión.

En relación a la composición, ha hecho referencia a los miembros de la Mesa, que, efectivamente, 
serían cinco. La propuesta que yo quiero realizar, tal y como estaba en el espíritu de ese debate, es que no 
solo sean cinco, sino que todos los grupos tengan un miembro en esa Mesa, independientemente del tama-
ño o la dimensión de esos grupos políticos.

Me gustaría proponer también que, con la posibilidad abierta que se deja en el acuerdo que aprobó el Pleno, 
la representación por cada uno de los grupos pase de dos titulares y dos suplentes, a la siguiente: dos titulares 
y dos suplentes, en el caso del Grupo Vox; tres titulares y tres suplentes, en el caso de Adelante Andalucía; cua-
tro titulares y cuatro suplentes en el de Ciudadanos; cinco titulares y cinco suplentes en el del Grupo Popular, y 
seis titulares y seis suplentes en el del Grupo Socialista, sin perjuicio de que mantuviéramos el criterio de voto 
ponderado, que ya se establece en el acuerdo y que es perfectamente compatible con esa representación.

En relación a cómo se accede a esos puestos de la Mesa, la propuesta que queremos hacer es que 
se pueda elegir por los grupos cada uno de esos cinco puestos, de menor a mayor, eligiendo primero el 
grupo con menor representación, después el siguiente con menor representación, y así hasta los grupos 
mayoritarios.
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Proponemos también que se adopte hoy, y está recogido en las decisiones a adoptar en la sesión constitu-
tiva que se reflejaba en el acuerdo del día 6, la creación de cuatro subcomisiones, que hemos tratado que re-
fleje también el criterio que se ha aprobado en la comisión del Congreso de los Diputados, con una pequeña 
adaptación. Sería la subcomisión o grupo de trabajo, lo que el letrado considere que encaja mejor en nuestro 
Reglamento, de Sanidad y Salud Pública; otra, de Reactivación Económica; otra, de Políticas Sociales y de-
más Servicios Esenciales, y otra, de Medidas de carácter estatal. Nos gustaría que esas subcomisiones fue-
sen presididas y que los debates fuesen moderados por cada uno de los miembros de la Mesa que no sean 
el presidente. Es el mismo criterio que se adoptó también en esa comisión en el Congreso de los Diputados. 
Y que fuesen estas personas las que recogiesen las intervenciones de los comparecientes y las valoraciones 
de los grupos para realizar un informe que se remite a la Mesa para la elaboración del dictamen definitivo de 
esta comisión. Y, de ese mismo modo, que también por ese orden se elija quién ostente la vicepresidencia 
primera, o quien represente al segundo grupo minoritario que no tenga la presidencia, elija la comisión que 
quiere moderar los debates y presidir las sesiones; el siguiente grupo con menos representación, la siguien-
te. Así, hasta tener completada todas las presidencias. Creemos que, de esta forma y actuando con ese cri-
terio, ponemos encima de la mesa la generosidad necesaria para que todos los grupos tengan el peso que le 
corresponde en el trabajo de esta comisión. Hagamos también que esta medida sea inclusiva y permita que 
todo el mundo pueda participar con un papel —insisto— importante, destacado, en estos trabajos y que, al 
mismo tiempo seamos capaces de contribuir entre todos a un feliz término de los trabajos de esta comisión.

No he querido incorporar algo que probablemente tengamos que debatir en siguientes sesiones de esta 
comisión, pero que podría valorarse hoy, que es la duración de la comisión, que tal y como establece el acuer-
do del 6 de mayo, está previsto en cuatro meses ampliables, pero que por el momento en el que se va a cons-
tituir la comisión, y si hacemos una simple cuenta, bueno pues, va a suponer trabajo en fases complicadas, 
al margen de que el propio carácter de la crisis que ya nos afecta, nos llevaría a que deberíamos intentar que 
los trabajos de la comisión se culminasen en el menor tiempo posible.

En la comisión del Congreso de los Diputados se ha establecido un plazo de dos meses. Yo creo que es 
un plazo excesivamente corto, que a lo mejor cuatro ampliable es un periodo excesivamente largo. No lo quie-
ro plantear. Si los grupos entienden que se pueden adoptar un acuerdo también sobre ese aspecto, pues en-
cantado. Si no estamos en condiciones de poder cerrarlo, pues en futuras reuniones de la comisión sí creo 
que debería abordarse como uno de los primeros temas a acordar.

Esa es la propuesta que queríamos trasladar. Agradecer a los compañeros de Ciudadanos el esfuerzo que 
hemos hecho entre todos para poder formular este acuerdo y, confiar en que el mismo sea aceptable por to-
dos los grupos representados en esta comisión.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—A la vista de lo que ha solicitado el señor Nieto, ¿algún diputado de alguna fuerza política quiere refe-
rir alguna cuestión?

Pues si les parece, voy a ir de menor a mayor representación, como lo solemos hacer.
El señor Sánchez.
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El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Buenas. Muchas gracias, señora presidenta.
La propuesta…
[Intervención no registrada.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor Hernández, discúlpeme.
Vale, pues entonces, si le parece, a la vista de esa propuesta, entiendo que van a querer hablar todas las 

fuerzas políticas. Sí les ruego brevedad, no voy a poner tiempo, porque entiendo…, pero sí que entiendo que 
nos centremos en relación a la propuesta que ha hecho el señor Nieto.

Señor..., Alejandro, discúlpeme, señor Hernández, que no le he visto que había levantado la mano.

El señor HERNÁNDEZ VALDÉS

—No hay problema, señora presidenta.
A nosotros simplemente nos gustaría saber, sobre la propuesta que se realiza por parte de Ciudadanos y 

del Partido Popular, habría alguna cuestión que sí nos gustaría que se aclarasen.
En primer lugar, si la constitución de esas subcomisiones, entiendo que esas cuatro subcomisiones, como 

tal, realmente equivaldrían a ponencias, que es la figura que aparece en el reglamento, o grupo de trabajo, 
que ese es el nombre técnico. Lo que nos gustaría saber es cuál sería el contenido de la comisión como tal, 
es decir, si la comisión es la agregación de estas cuatro subcomisiones o si tiene un contenido propio el tra-
bajo de la comisión. Ese sería, de alguna manera, una de las cuestiones que nos gustaría que quedasen acla-
radas, respecto de la proposición que se ha hecho por parte del Partido Popular y de Ciudadanos.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Vale. Hombre, yo creo que quizás no sé si puedo contestarle yo a eso.
Yo creo que, lógicamente, en el Pleno, el día 6 se aprobó una comisión en que el título concretamente era 

Comisión de Estudio para la Recuperación Económica y Social de Andalucía motivada por la Pandemia. El 
objeto de la comisión es tal, yo creo que el objeto es lógicamente llevar a cabo las propuestas para esa recu-
peración económica y social. La propuesta, que lo habíamos hablado en parte, y algunos de los portavoces 
que están aquí presentes, pues sabe, esa propuesta que hoy ha planteado aquí el señor José Antonio Nieto. 
Es verdad que también la planteó en el seno de las reuniones que hemos tenido con los portavoces para tra-
tar. Y yo creo que, ni más ni menos, lo que hace es un poco, o entiendo yo, desgranar lo que es el objeto en 
sí. El objeto en sí de la comisión yo creo que está claro, las propuestas para esa recuperación económica y 
social. Y quizás, un modo de dividirlo es por materias, como serían cuestiones sociales, cuestiones econó-
micas, las cuestiones de salud y, luego, lo que haya que abordar en materia de requerimientos de ámbito na-
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cional, pero con el objetivo yo creo que con el objetivo claro de por lo que se votó, en ese Pleno, que era ni 
más ni menos que bueno, que lanzar propuestas para la recuperación económica y social, que en cierta ma-
nera pues, obviamente, que esto deviene de una situación de crisis sanitaria, pues obviamente también hay 
que poner el foco en esa cuestión, creo yo. No sé si le he respondido a cuál era la duda, señor Hernández. 

¿Señor Hernández?

El señor HERNÁNDEZ VALDÉS

—Sí, sí.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor Sánchez.

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Muchas gracias.
La propuesta que hace el partido…

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—¿Qué?
[Intervención no registrada.]

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Bueno, señor García, García Sánchez. Pero vamos que es igual.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Siempre me gusta decir el apellido de las madres, pero es que muchas veces se olvidan, por eso los 
coloco en primer lugar.

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—No pasa nada.
La propuesta del Partido Popular y de Ciudadanos nos sorprende. Nos sorprende porque, aunque ex-

plicada con un talante de consenso y demás, todos y todas sabemos que eso conlleva que sea el Grupo 
Vox el grupo que presida la comisión. Y a nosotros nos sorprende mucho que se proponga para presidir la 
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comisión al único grupo que ha expresado en sede parlamentaria y en público, en prensa, que no cree en 
la comisión, que no tiene interés en ella, incluso se posicionó en contra. Entonces, pues, desde Adelante 
Andalucía nos parece que la comisión, si esto se confirmara, dejaría de tener sentido. Porque entendemos 
que una comisión que tiene…, con la que nosotros venimos cargados de ideas, de propuestas, con ganas 
de aportar, de sacar cosas para adelante, pues nos encontramos que la va a presidir el grupo que está en 
contra de esta práctica, que está en contra de esta comisión, pero que además propone una reconstruc-
ción para Andalucía que la van a reconstruir sin la mayoría de los andaluces y las andaluzas. Puesto que 
es un grupo que no solo está en contra de la comisión sino que, además, es grupo marcadamente antide-
mocrático. Y nosotras y nosotros, si esto se confirma, si esta es la propuesta de la mayoría de las dere-
chas y, por tanto, eligen a Vox como presidente o presidenta de la comisión, para nosotros esta comisión 
deja de tener sentido.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Bueno, yo entiendo que ahora, lógicamente, aquí están las papeletas, el señor Nieto ha hecho una pro-
puesta, ahora, obviamente habrá que votar los distintos miembros de la Mesa. Y también entiendo que como 
miembros de la comisión, entiendo que cualquiera, cualquiera de ustedes o cualquiera que postule su gru-
po político tiene toda la legitimidad del mundo, por supuesto, para ostentar la presidencia, las vicepresiden-
cias o las secretarías, con independencia del voto que haya emitido en el Pleno. La realidad es que todos los 
grupos políticos hoy están aquí presentes, de lo cual yo he dicho que me congratulo, porque, bueno, se haya 
votado o no, pueda estar en contra, otra cuestión distinta es el decidir participar. Y creo que en base a eso, 
lógicamente, en base a la legitimidad que ostentamos todos y cada uno de los que estamos aquí, porque nos 
la han dado los andaluces, pues, obviamente después los grupos decidirán quién ostente los distintos pues-
tos de la Mesa. Y, obviamente, yo creo que usted está conmigo en que todos y cada uno de los miembros de 
aquí tienen la misma legitimidad.

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Legitimidad total, no dudamos la legitimidad jurídica. Pero para nosotros, políticamente, nos parece un 
error garrafal del gobierno de las derechas y, por tanto, nosotros no entendemos y no participaríamos de la 
comisión si finalmente en la votación ese fuera el resultado. Es la posición de Adelante Andalucía.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Bueno, yo reitero lo dicho. Yo creo que cuando se conforma una comisión la conforman todos los gru-
pos políticos, aquí están todos los grupos políticos y, como tal, pues todos los grupos políticos tienen todo el 
derecho del mundo y toda la legitimidad de presentar sus candidaturas y de que el resto de miembros de esa 
comisión les vote, a imagen y semejanza de como se hace cada vez que se constituye cualquier comisión 
de este Parlamento, con independencia de que nos pueda gustar más o menos esa comisión o quién postule 



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 211 XI LEGISLATURA 25 de mayo de 2020

Comisión de estudio sobre la recuperación económica y social de Andalucía a causa de la pandemia del COVID-19

Pág. 12

D
S

C
A

_1
1_

21
1

cada grupo. Yo creo que de ahí lo bueno es el hecho de que cada uno vamos a tener nuestra..., o cada uno 
de ustedes porque yo obviamente no voto, pues van a tener la posibilidad de poder votar a los miembros que 
estimen convenientes. Pero yo creo que caeríamos en craso error si nosotros mismos como grupos políticos 
nos estamos quitando la legitimidad de que los miembros de esta comisión puedan postularse, más allá de 
que votaran a favor o en contra en un plenario.

Señor Barrios.

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Buenos días. Yo antes que nada, quería decir que esta comisión de reconstrucción o de reactivación eco-
nómica de Andalucía tras lo ocurrido con la pandemia, que desgraciadamente todavía no hemos terminado de 
salir de ella, pero que le acompaña, con toda seguridad, una situación muy dramática a añadir a la que ya ha 
sufrido la población andaluza. Y justamente por eso, creímos de buena fe, cuando el presidente de la Junta de 
Andalucía, como suele hacer esos grandes anuncios, habló de la gran alianza por Andalucía, creímos sincera-
mente y ofrecimos nuestra colaboración, estrecha y sincera, desde ser el grupo mayoritario en la Cámara. Y lo 
voy a repetir porque alguna vez se les olvida, el grupo más votado por los ciudadanos andaluces en la Cámara 
es el Partido Socialista. De aquel ofrecimiento de diálogo, de trabajar por Andalucía y por los andaluces, ha deri-
vado en una propuesta que hoy se hace aquí de viva voz, sin haber intentado lo que desde la razonabilidad y el 
sentido común sería lo lógico, haber intentado buscar los acuerdos ante algo tan serio que no permite jugar solo 
a la aritmética parlamentaria, que ya sé que ha dado para muchas conversaciones y para muchos disparates. 
Pero aquí no podemos estar ahora jugando al gato y al ratón, porque somos todos personas serias e intentamos 
trabajar de verdad, de buena fe y honestamente, por la reactivación económica de Andalucía.

Nosotros traíamos y traemos una propuesta trabajada, avanzada, con la colaboración de expertos impor-
tantes de Andalucía que quieren colaborar con nosotros, como el grupo mayoritario de esta Cámara, pero nos 
sentimos..., sorprendentemente con una cuestión, nos sentimos de verdad sorprendidos porque el plantea-
miento que se hace no es el del diálogo y el de la búsqueda de consenso. No hemos sido capaces de recibir 
como grupo mayoritario una propuesta del presidente de la Junta, una llamada de los responsables políti-
cos del Gobierno para intentar hacer algo que cualquiera entiende de sentido común, que es ponernos pre-
viamente de acuerdo en el funcionamiento de esta comisión. Todo lo que ha contado el portavoz del Partido 
Popular esconde solo una única realidad, es que la debilidad política del Gobierno y de sus alianzas parla-
mentarias le hacen que busca eufemismos, plantea situaciones enrevesadas para no decir lo que de verdad 
ocurre, su debilidad parlamentaria. Y para verse reforzado necesita de la alianza de la ultraderecha sí o sí. 
Que no es en sí mismo, yo lo explicitaría con absoluta normalidad, no sé por qué lo esconden, porque, si us-
ted mismo dice que todos los grupos tienen el derecho, no entiendo por qué el Partido Popular no dice con 
claridad qué es lo que pretende hacer en esta comisión. Si lo que ha pactado ante un grupo político de la ul-
traderecha que ha dicho por activa y por pasiva que no cree en esta comisión... Es más, le dijo al presidente 
de la Junta de Andalucía que no fuera ingenuo, que no se fiara de los socialcomunistas, como ahora ha vuel-
to a utilizarse la frase que yo creí olvidada ya en la historia…

[Intervención no registrada.]
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Perdón, perdón, yo no le he interrumpido. Y, además, me merecen mucho respeto las personas, ¿eh? Yo 
no estoy hablando de los nombres concretos, que me merecen muchísimo respeto, otra cosa es que no com-
parta las ideas.

Pero, en cualquier caso, un grupo político que se ha manifestado contra esta comisión, que ha abando-
nado la comisión nacional, que acaba de sacar a la calle... Que yo no le quito lo que ellos piensen, pero me 
parece que en este momento, saliendo de la pandemia, ahora provocar crispación y enfrentamiento entre pa-
triotas, no me parece razonable. Y, por tanto, hombre, el Partido Popular tenía que ser consciente de que es-
tamos jugando con algo muy serio: la crisis económica, los indicadores económicos que vislumbran todos 
los observadores. El propio Gobierno de la Junta de Andalucía ha cifrado en una bajada del PIB del 10%, el 
Observatorio de Analistas Económicos de Andalucía lo eleva en una proporción hasta el 15% o el 16%, el 
propio BBVA dice desde el 8% al 15%. Eso supone un drama para las personas, para el sufrimiento de tan-
tas personas. Nosotros, como comprenderá, queríamos lealmente ofrecernos para presidir la Comisión de 
reconstrucción, de reactivación económica de Andalucía, conscientes de nuestra responsabilidad. Pero nos 
encontramos aquí con un juego floral para no decir que depende del partido de Vox el Gobierno, que la de-
bilidad del presidente es de verdad la que es. Y que, por tanto, si ese es el planteamiento, hágase con se-
riedad, con legitimidad, dígase con transparencia. Nosotros no vamos a participar en una comisión que el 
Partido Popular ha decidido que nazca muerta. Si no nos ha llamado a ninguna reunión a ver, a intentar el 
consenso y el acuerdo que siempre le corresponde por generosidad a aquel que gobierna, y la oposición tie-
ne la obligación de ser responsable y de aceptar, con generosidad también, planteamientos que busquen el 
acuerdo y el consenso. Pero, hombre, venir aquí a dar vueltas para decirnos que finalmente la presidencia de 
la Comisión de reactivación tras la crisis de la pandemia, con el sufrimiento que ha traído y la que va a traer, 
la va a presidir Vox…

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor Barrios, vaya concluyendo porque le he solicitado…

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Mire, yo, traíamos también…

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—No nos interrumpamos, por favor, yo le pido…

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Mire, además, no estamos de acuerdo…
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La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Yo sí le pido, señor Jiménez Barrios…

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Permítame, señora presidenta…

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Déjeme un momento, un momento, un momento…

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Permítame que le voy a hacer un último ofrecimiento…

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Un momento, solamente yo le pido que…

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Yo siempre tengo..., sabe usted que yo siempre soy respetuoso.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Usted y yo nos entendemos perfectamente.
Yo le pido que, el señor Nieto ha hecho una propuesta. Usted... Yo le he dado la palabra a todos, los dis-

tintos grupos que quieran manifestarse, porque entiendo que tiene que ser así, obviamente, pero que yo de-
searía, de verdad, que por no empezar también esta comisión con crispación, que nos limitáramos…

[Intervención no registrada.]
Discúlpeme, señor… No, ni usted ni yo. Somos personas de talante y de tranquilidad, y yo creo que eso 

es bueno.
Pero yo creo que, bueno, que nos limitemos a esa propuesta. Usted está perfectamente en su derecho 

y obviamente le estoy dejando, como no puede ser de otra manera, de manifestar su a favor o en contra. Y 
repito que ahora, obviamente, como en todas las comisiones, se procederá a votar, bajo la base —como he 
dicho antes también en respuesta al señor García Sánchez— de que todos y cada uno de los miembros de 
esta comisión están en su total legitimidad de postularse a los puestos que proceda. Y después ya ustedes, 
obviamente, emitirán su voto.
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Yo sí le digo que, si quizás usted tiene otra propuesta alternativa, si quiere decirla, que la diga. Pero lo que 
yo me refiero es que no utilicemos la palabra que yo les doy —que, repito es para mostrar su parecer favo-
rable o no a la propuesta que ha hecho el señor Nieto— pero que no nos sirva eso como oportunidad para 
quizá hacer un enfrentamiento que ahora mismo yo creo que está fuera de lugar, porque lo que vamos a pro-
ceder es a constituir la comisión y al nombramiento de la Mesa, que es lo que procede, como todos ustedes 
saben, en este acto. Y el señor Nieto ha hecho una propuesta, con su legitimidad, y si usted quiere lanzar otra 
propuesta, pues también con su legitimidad.

Pero yo sí les pido, de verdad —se lo pido de verdad de corazón—, que intentemos en la medida de lo po-
sible guardar un poco y ser un poco propositivos.

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Es muy sencillo, señora presidenta; yo solamente me gustaría una aclaración: ¿Ciudadanos y el Partido 
Popular han llegado al acuerdo para que Vox presida esta Comisión de Reconstrucción, sí o no?

No me diga usted, por favor…

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—[…] no me corresponde.

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Respete mi poca capacidad e inteligencia, pero no me diga usted que dependerá del papel que vamos 
a votar cada uno. Dígame usted, o pregúntele usted a los dos grupos del Gobierno…, le digo por no faltarle 
el respeto a las personas que aquí estamos, ¿no?

Si eso es así, nosotros hemos manifestado con claridad… Y además, verá, yo es que creo que lo mejor 
es la transparencia, la oportunidad que tenemos de ser transparentes. Dígase: «Mira, oye, sí, hemos llegado 
a un acuerdo Ciudadanos y el Partido Popular para presida que Vox la comisión», y ya está.

Y luego nosotros planteábamos también unos ligeros cambios, o importantes cambios, respecto de los 
objetivos que planteaba —en mi opinión, acertadamente— el representante de Vox en este caso, que de-
cía: «¿Cuáles son los objetivos?». Parece razonable, porque, más allá de quién lo presida o no lo presi-
da, lo que realmente importa es esto. Pero a nosotros nos parece que no va hacerlo justamente quien no 
lo cree, ¿no?

Entonces, nos parece que los apartados que se han establecido son poco taxativos. Y a mí me parecía 
que, con el grupo político que representamos la mayoría y con la gente que ha trabajado con nosotros, hay 
que haber un apartado primero de reconstrucción social, que tiene dos clarísimos objetivos: despejar las in-
certidumbres y las dudas y el miedo de la población; y un segundo objetivo, que sea adecuar a la población 
a la nueva normalidad.
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Un segundo apartado que sería… —ahí, por cierto, se englobaría la situación de vulnerabilidad de mayo-
res, de desempleados, de personas desahuciadas—, un segundo apartado, o una segunda comisión, que 
sería la reconstrucción y fortalecimiento de los servicios públicos; no dividirlos en dos grupos, porque me 
parece que en este, concretamente en este, la reconstrucción y el fortalecimiento de los servicios públicos 
esenciales, cabe perfectamente el Servicio de Salud, con lo que implica de reconocimiento, pasar de los 
aplausos a un reconocimiento sincero de la Administración autonómica a los sanitarios. Y también meter ahí 
lo que significa la educación, adaptar lo que va a venir a esa nueva normalidad, para que le educación no su-
fra, no tenga merma, e incluso implemente las posibilidades que se acaban de abrir también, desde el pun-
to de vista tecnológico. La dependencia y los servicios sociales, pues claro, meterlo ahí. ¿Para qué? Si el 
Gobierno de la Junta de Andalucía tiene una renta, una renta mínima y si, además, el Gobierno de España 
parece que va a aprobar el incentivo mínimo, pues creo que también tiene que hacer aquí, vital, tiene que 
hacerse ese complemento.

Por tanto, serían dos comisiones, más una tercera de, lógicamente, la atención y reconstrucción de la eco-
nomía y el empleo, teniendo presente todo lo que significa de apoyo a las empresas, a los autónomos, a las 
pymes, a los emprendedores, a la innovación, a la inteligencia, al conocimiento. Pero, me parece que esa 
tercera…

Y una cuarta, que sería también… —por cierto, aquí no quiero olvidarme de la economía social, que prác-
ticamente nadie habla, pero que ocupa un papel muy importante en la economía de Andalucía—, y una cuarta 
comisión, que sería, algo que a mí me parece vital, dada la situación… —a mí y al grupo al que represento—, 
que parece vital, que es el fortalecimiento de las instituciones públicas; la colaboración y la coordinación en-
tre Administraciones. Ya sé que la propuesta que ha hecho el Partido Popular es, lógicamente buscando…, 
que me parece también, en mi opinión, que no es necesario buscar aquí la confrontación, sino todo lo contra-
rio. Hay que hacer un cuarto capítulo de que se refuerce el papel de las instituciones, el respeto a las institu-
ciones, la coordinación, la colaboración, el entendimiento y la obligación de colaborar todos juntos, junto con 
una revisión de la política fiscal, que parece razonable.

Esos son tres planteamientos que el PSOE, en un documento que no va ahora a presentar… Porque me 
parece que lo importante realmente es ver si…, a la pregunta que le he formulado —que es de una simpleza 
tremenda: ¿va o no va el Gobierno de Ciudadanos y del Partido Popular, o del Partido Popular y Ciudadanos, 
a presentar y apoyar que Vox presida esta comisión?; es así de simple—... Si lo es así, nosotros, como com-
prenderá, hemos dejado clarísima nuestra posición.

Muchas gracias.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Bueno, pues muchas gracias.

El señor DÍAZ ROBLEDO

—Señora presidenta, Ciudadanos no ha intervenido.
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La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Como antes no me ha pedido la palabra… Dígame señor Díaz.

El señor DÍAZ ROBLEDO

—He querido ser prudente y no interrumpir al portavoz del Partido Socialista.
Ciudadanos sí quería decir que apoya la propuesta que ha hecho el Partido Popular, que, más allá de que 

pudiera ser enriquecida aquí, en esta comisión —estamos aquí para eso, o al menos yo entendía que esta-
mos para eso—, decir que no va a ser Ciudadanos el que anteponga las siglas de su partido, o su interés par-
tidario, por encima del interés general de los andaluces.

Y la debilidad, sin duda, sería la desunión. Creo que estamos en la casa de todos los andaluces; aquí es-
tán..., nosotros representamos a todos los andaluces, todas las formaciones políticas, sin exclusiones. Sin ex-
clusiones. Y el Parlamento, en esencia, precisamente si algo es, es respeto a las minorías.

Mal haríamos si no estuviésemos unidos para sacar propuestas adelante en esta casa que fueran bue-
nas para relanzar Andalucía. Organicémonos, hagamos lo que tengamos que hacer, pero desde luego, 
Ciudadanos va a hacer todo lo posible porque de aquí salga un dictamen que sea útil a los andaluces. 
Nuestra disposición a trabajar en esa línea.

Gracias.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Perdóneme, señor Nieto, pero vamos a… Le doy la palabra; me imagino, no sé si hay posibilidades 
de…, a la vista de todo lo que se ha manifestado, hubiera posibilidades de llegar a un entendimiento. Desde 
luego, es mi intención, antes de levantar esta…

El señor NIETO BALLESTEROS

—Muchas gracias, señora presidenta.
Simplemente y de forma esquemática, como ha habido distintas alusiones a la propuesta que he hecho 

anteriormente, por tratar de clarificarla, antes de que se tome postura por una u otra vía.
En relación a las preguntas que hacía el portavoz de Vox, decir que las funciones de cada uno de los 

miembros de la Mesa de la comisión están perfectamente recogidas en el Reglamento y se mantienen ín-
tegramente. La única función que, en este caso, permite el Reglamento —y, además, creo que es lógico—, 
es que en los grupos de trabajo o subcomisiones —lo que el letrado nos aconseje que es la denominación 
más adecuada—, la presidencia y la moderación de los debates y la elaboración del informe…, que el infor-
me, al final, es un extracto de la actividad que se ha producido, le corresponda a los demás miembros de esa 
Mesa, que tendrán que aportar esos informes a la comisión para que en el seno de la comisión se produzca 
el debate que dé lugar al dictamen, que posteriormente debería aprobar el Pleno. Y por lo tanto, el funciona-
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miento normal. ¿Qué es lo que buscamos? Pues igual que se ha hecho en la comisión del Congreso de los 
Diputados, otorgar también valor, importancia y visibilidad al resto de miembros, que además queremos que 
sean de cada uno de los grupos que componen este Parlamento.

En relación a lo que planteaba el portavoz de Adelante Andalucía, mire, yo sé perfectamente que ustedes 
preferirían, vamos, no solo que no estuviera Vox, les encantaría estar solos en esta comisión y poder hacer lo 
que les diera la gana; lo transmiten con mucha frecuencia en sus intervenciones, pero el Pleno tiene la com-
posición que tiene, los grupos tienen el peso que tienen y, de hecho, lo que hemos tratado de hacer con la 
propuesta que he trasladado aquí, es otorgarles a los grupos minoritarios una presencia mayor de la que tie-
nen habitualmente en cualquier comisión o en cualquier órgano de extracción parlamentaria o que tenga que 
ver con esa referencia parlamentaria.

Que usted nos diga, o traslade calificaciones como la que ha hecho en relación a Vox, siendo su partido 
uno de los firmantes del acuerdo con Bildu, de la forma en la que se hizo y con la trascendencia que ha te-
nido, que no es el único, porque han sido muchos los acuerdos que han dado alcaldías, presidencias en co-
munidades autónomas, etcétera, pues mire, no creo que aporte demasiado para hacer un debate integrador.

Nosotros estamos tratando de representar al conjunto de los andaluces, no a los que votan a su partido, 
que a lo mejor son los que a usted le importan, sino todos los que han decidido con su voto que se confor-
me un Parlamento plural como el que tenemos en este momento. Y, sinceramente, creo que pocas veces ha-
brán oído de ningún portavoz en este Parlamento una propuesta más generosa hacia su formación política 
que la que hemos hecho en el día de hoy. Usted sabrá y usted explicará por qué en un momento determina-
do entiende que su formación política no debe estar en una comisión en la que se ofrece un acuerdo como 
el que se ha ofrecido.

Y, en relación a la intervención del portavoz del Grupo Socialista, varias cosas, pero hay dos que para 
mí son fundamentales. Lecciones de democracia, ninguna. Del PSOE, ninguna. Y lecciones de generosidad 
menos. Nosotros hicimos una propuesta al PSOE hace ya tiempo, al portavoz del PSOE, que no sé si es al 
PSOE, pero al portavoz, que es con el que nos reunimos habitualmente. Le dijimos que si la comisión que 
se estaba celebrando en el Congreso de los Diputados era presidida por el Partido Popular, que es el pri-
mer grupo de la oposición, la de Andalucía estaría presidida por el Grupo Socialista, que es el primer grupo 
de la oposición. En el Congreso de los Diputados, el PSOE ha dado una lección, una vez más, de generosi-
dad y de democracia, y la preside Patxi López. Entonces, me parece que... Y, de verdad, le agradecemos la 
responsabilidad que usted ha trasladado aquí desde su grupo y la generosidad de sacrificarse y presidir esta 
comisión también, pero ya estamos cansados de sacrificios del PSOE en Andalucía. Y, sinceramente, señor 
Jiménez Barrios, ahórrense tanto sacrificio, protéjanse, porque creo que eso es positivo también para el con-
junto de los andaluces.

Mire, nosotros hemos querido tener un respeto a la coherencia que echamos en falta en su partido. O 
sea, fíjese cómo son las cosas, que lo que hemos planteado como subcomisiones o grupos de trabajo en 
esta comisión son las subcomisiones o grupos de trabajo que propuso el señor Patxi López, presidente de 
la comisión en el Congreso, apoyado por el PSOE, apoyado por Podemos, apoyado por Bildu, apoyado por 
Esquerra Republicana, y que ha consistido en tener cuatro comisiones, casi con el mismo nombre que he-
mos propuesto nosotros aquí. Cuatro: una, sobre sanidad y salud pública; otra, sobre recuperación econó-
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mica; otra, sobre servicios sociales y servicios esenciales, y otra, sobre Unión Europea, porque decían que, 
evidentemente, hay muchas medidas que dependen del ámbito europeo y que tenían que debatirse también 
en esa comisión. Nosotros hemos cambiado esa, que nos afecta menos, por la de ámbito estatal, que, evi-
dentemente, sí que afecta a Andalucía. Y usted, con un gesto, una vez más, del nivel de coherencia de su 
formación política, nos propone hoy unas subcomisiones radicalmente distintas. ¿Por qué no han aproba-
do esas subcomisiones en el Congreso de los Diputados, donde tienen mayoría? Por eso, lecciones de ese 
tipo, ninguna.

¿Exclusiones por sistema? Oiga, pues tampoco. Su propia presidenta de grupo dijo que estaba encanta-
da con que todos los grupos participaran en esta comisión, incluido Vox. Y nosotros lo que no vamos a ha-
cer ni le vamos..., ni, desde luego, nos parece que sea la medida correcta, es decir: «Oye, vamos a apostar 
por que los grupos minoritarios tengan más peso, pero a Vox lo quitamos de en medio». Pues no, ni a Vox ni 
a Adelante Andalucía. No los vamos a quitar de en medio, porque nos parece que tienen legítimo derecho, 
desde sus discrepancias y desde sus posiciones, antagónicas en muchos temas, a tener una posición que 
aporte un punto de vista necesario en Andalucía, porque eso es lo que han querido los electores andaluces, 
y eso es lo que se ha trasladado aquí.

Yo no sé si Vox acepta esa propuesta que hacemos nosotros, ni sé lo que va a elegir, pero sí sé que con 
esta propuesta que nosotros hacemos todos los grupos parlamentarios van a tener un peso importante en 
el trabajo de esta comisión. Y también sé que a lo largo de toda la historia de este Parlamento —porque me 
he revisado todas las comisiones no legislativas y no de carácter ordinario que se han constituido— jamás el 
PSOE ha dejado tener peso a nadie que no fuera el PSOE. Entonces, como ya lo he visto, pues mire usted, 
señor Jiménez Barrios, lecciones de democracia, ninguna, de generosidad, menos.

Y ahora de lo que se trata es que seamos capaces de construir algo con una realidad, la que tenemos 
en Andalucía, con cinco grupos parlamentarios, con un peso concreto, y en el que tenemos que apostar 
por integrar o por excluir, por integrarnos o por excluirnos. Si lo controlo, me meto. Si no lo controlo, no es-
toy. Pues, eso no vale, no vale para nadie, ¿eh? Y yo creo que lo que tenemos que tratar es de dar también 
un ejemplo al conjunto de la sociedad andaluza en el que, desde la legítima discrepancia, vean que cada 
grupo político tiene un proyecto para Andalucía que no es incompatible con el de los demás partidos polí-
ticos, sino que tendrá que adaptarse, tendrá que ceder en la parte que corresponda para poder llegar a un 
punto en común.

Ese es el objetivo de esta comisión y de todas, y ese es el que nos gustaría que se pudiera impulsar a 
partir de este momento. ¿Que no lo creen o que no lo comparten? Pues miren, hagan lo que quieran. Y la si-
guiente vez que pidan una comisión digan: «Pido una comisión, si la presido, si la manejo y si la dirijo, pero 
si no, no quiero». Pero claro, eso no está dentro del Reglamento de Parlamento ni de la idea democrática de 
funcionamiento de una Cámara Legislativa. Y eso es lo que nosotros tratamos de hacer aquí.

Ni el Partido Popular ni Ciudadanos, los dos partidos que conforman el Gobierno, van a tener la Presidencia 
de esta comisión, pero tampoco vamos a aceptar que por narices tenga que ser esa Presidencia o del PSOE 
o de Adelante Andalucía, oiga no. No tiene por qué ser así, y no creemos que esa sea la solución.

Ustedes deciden. Ustedes deciden si quieren estar o no quieren estar, pero, desde luego, no le resten va-
lor democrático al funcionamiento de una comisión que tiene las reglas que ha tenido siempre y que tiene, 
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además, una propuesta como no ha tenido nunca este Parlamento, para que tengan el sitio que les corres-
ponde los grupos que casi nunca tienen la posibilidad de elegir, y que, en esta ocasión, les damos la posibili-
dad de que elijan los primeros. ¿No lo consideran adecuado? Bueno, pues explíquenlo, explíquenlo ustedes, 
pero no desde esa teórica supremacía democrática que tratan de establecer en algunas de sus intervencio-
nes porque, sinceramente, no se corresponde con la realidad.

Muchas gracias, presidenta.

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Creo que corresponde también...

El señor HERNÁNDEZ VALDÉS

—¿Podría establecer un...?

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías. Un momento, señor Jiménez Barrios.
Yo les voy a dar otra vez turno de palabra, pero sí les voy a decir que, por favor, lo que tengan que decir lo 

concreten en dos minutos, porque lo que no quiero es que ahora se abra un debate, que entiendo que la gran 
mayoría de cuestiones que ustedes..., a las que hacen referencia, aparte de la elección de los miembros de 
la Mesa, yo creo que obedece más al desarrollo de los trabajos que posteriormente se lleven a cabo en la co-
misión, cómo lo pretendan estructurar y cómo lo vayan a llevar a cabo. Ustedes saben que el acto de esta co-
misión es la constitución de la misma y la constitución de la Mesa. Y luego le corresponderá, lógicamente, ya 
a la comisión, en la que no está esta presidenta, el llevar a cabo los trabajos o las subcomisiones que quie-
ran ustedes plantear, como ya se refleja en el acuerdo que fue sometido a votación en el Pleno, tanto como la 
duración, a la que también hacía referencia el señor Nieto..., si se recortaba un poco más en el tiempo. Pero 
creo que eso corresponde ya a los propios trabajos en sí de la comisión.

Por eso yo les rogaría... Les voy a dar turnos de palabra, porque entiendo..., yo soy la primera que he 
abogado por el diálogo, por el talante y por el talento también, a la hora de tomar decisiones. Y entonces, 
yo les voy a dar la palabra para que hablen, pero sí les pido por favor que no hagamos de esto un debate 
político ahora, sino que nos centremos también en lo que a continuación procede, que es ni más ni me-
nos que las votaciones de los miembros de la comisión. Teniendo presente, eso sí, quiero matizarlo an-
tes, lo que ya he referido anteriormente, que todos los grupos políticos están aquí porque legítimamente 
lo han pedido los andaluces; que todos los grupos políticos tienen total y absoluta legitimidad de optar 
a presidir o a formar parte de las Mesas correspondientes de cualquier comisión, con independencia de 
que se haya votado, o no en el Pleno, porque también en el seno de este Parlamento se han votado tan-
to la creación de grupos o las comisiones de investigación, donde algún otro grupo político también ha-
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brá votado en contra y, sin embargo, ha participado en la misma. Con lo cual, yo les pido que miremos las 
cosas desde el punto de vista democrático y que no intentemos limitar la capacidad o la posibilidad que 
tenga de trabajar un grupo porque haya votado en contra. Porque repito que lo mismo ocurre, por ejem-
plo, cuando se han desarrollado distintas comisiones de investigación. Habrá grupos que habrán vota-
do en contra..., o cualquier otro grupo de trabajo, habrá grupos que habrán votado en contra, pero no por 
eso se les ha limitado su capacidad o su posibilidad tanto de participar como de presidirla o de ser miem-
bro de la Mesa.

Entonces, teniendo en cuenta eso, teniendo en cuenta en que yo creo que todos los que estamos aquí res-
petamos las reglas de la democracia y las reglas también de funcionamiento de este Parlamento, en base a 
eso, yo ya les pido que ustedes hablen, pero, por favor, no nos salgamos de ese marco, señor Sánchez. Y sí 
les ruego, por favor, que intentemos reducir nuestro tiempo de intervención en un tiempo de dos o tres minu-
tos, ¿vale?, por no hacernos excesivamente extensivos.

Si les parece lo que voy es a ir también, para respetar los turnos, de menor a mayor representación, ¿de 
acuerdo?, por no ir de forma un poco aleatoria.

Señor Hernández.

El señor HERNÁNDEZ VALDÉS

—Le pido —gracias, señora presidenta— un poquito de condescendencia porque nosotros intervenimos 
simplemente para matizar y los demás grupos se han podido explayar en sus intervenciones.

Nosotros...
[Intervención no registrada.]
Bien. En cualquier caso, nosotros, hombre, nos desagrada mucho el tono que están adquiriendo todas las 

intervenciones. Porque, vamos a ver, Vox está aquí en esta comisión porque quiere y porque puede. Y por-
que tiene derecho y porque así viene determinado en el Reglamento del Parlamento de Andalucía. Y porque 
lo han querido en Andalucía unos cientos de miles de andaluces y ahora mismo en España pues más de cua-
tro millones de españoles. Le recordaría a algunas de las personas que están interviniendo, a alguno de los 
portavoces que están interviniendo en esta comisión, en la sesión constitutiva de esta comisión, que, bueno, 
vamos a ver, ni nos pueden..., ni estamos de acuerdo con esa exclusión sectaria que parece que no pode-
mos estar en ningún sitio, ni tampoco con el tono condescendiente de otros grupos, que parece que, bueno, 
que tenemos que estar agradecidos porque nos dejen estar. Estamos aquí porque queremos y porque pode-
mos. Eso hay que dejarlo bien claro.

También, hombre, querríamos dejar constancia de que mi partido es la tercera fuerza política en el 
Congreso de los Diputados y ha sido excluido sistemáticamente de todas las mesas de las comisiones, inclui-
da esta Mesa de unidad en esa Comisión de Reconstrucción del Congreso de los Diputados.

Con lo cual, bueno, pues, hombre no sé qué se pretendía inicialmente. Si nosotros no participamos, se nos 
hubiera criticado y se habría dicho que nosotros no estábamos en pro de la reconstrucción o en pro de la re-
cuperación económica. Y ahora, que estamos, también se dice que estamos en contra. Pues, mire, no, eso 
no es así. Nosotros acudimos de buena fe a esta comisión. Y si lo que se propone finalmente en esta comi-



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 211 XI LEGISLATURA 25 de mayo de 2020

Comisión de estudio sobre la recuperación económica y social de Andalucía a causa de la pandemia del COVID-19

Pág. 22

D
S

C
A

_1
1_

21
1

sión es de nuestro agrado y nos parece positivo para Andalucía, pues lo apoyaremos. Y si lo que se propone 
finalmente en esta comisión no es positivo para Andalucía en nuestro criterio, pues no lo apoyaremos. Y ese 
es el ánimo con el que comparecemos y con el que venimos a esta comisión.

Y más allá de todo ello, evidentemente, bueno, pues nosotros no entramos ahora mismo ni vamos a entrar 
en debates —ya, en fin, será en otros foros u otras circunstancias— de las compañías que cada uno busca. 
Insisto, nosotros estamos aquí porque queremos y porque podemos. Y más allá de eso, ejerceremos, pues, 
los derechos que como diputados nos corresponden, pues como siempre, en mayor respeto a las normas re-
glamentarias que rigen el desempeño de esta comisión.

Muchas gracias.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señor Hernández, sobre todo por limitarse al tiempo establecido.
Señor García Sánchez.

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Muchas gracias, señora presidenta.
Bueno, por contestar al portavoz del Partido Popular principalmente. Nosotros y nosotras entendemos 

que el Gobierno andaluz esté débil y que el Gobierno andaluz esté en una situación de minoría. Y, sobre 
todo, que esté atado a un partido como Vox. Y eso entiendo que genera pues ciertas dificultades. Pero no 
hable de consenso. No hable de consenso porque nosotros lo que pedimos no es presidir nosotros la co-
misión, podríamos haber llegado a una solución de consenso. Pero ustedes saben bien que si hay un par-
tido que no es de consenso aquí es Vox. Y por mucho que ustedes hablen de una propuesta a la minoría, 
de consenso, ustedes lo que hacen es regalarle la presidencia de esta comisión, que para nosotros y no-
sotras es de las cosas más importantes que ha pasado en la legislatura, y se la van a regalar a un partido 
como Vox.

Nosotros le pedimos que hagan lo mismo que hacen sus corrientes políticas, sus referentes en Europa. 
Lo mismo que hace la señora Merkel en Alemania, o lo mismo que hacen en Europa los partidos liberales y 
conservadores, y es que establezcan un cordón sanitario frente a la extrema derecha. Una cosa muy simple. 
Y eso es lo que nosotros le estamos planteando, porque si no es muy peligroso.

Ustedes hablan de una cierta neutralidad como si fueran lo mismo el fascista que el antifascista, como si 
fuera... Me parece, un poco, llevar al ridículo una cuestión que es muy importante y que lo que está en jue-
go es nuestra democracia.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor Sánchez, yo si le pido, por favor, respeto.
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El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Termino.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Vamos a respetarnos porque yo no creo que aquí tampoco haya ningún... Todos los partidos que hay 
aquí son democráticos y están legitimados democráticamente.

Entonces...

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Termino. Estoy dando mi opinión, señora presidenta...

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—... obviemos determinados adjetivos, por favor.

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—... y en el tiempo. Y es mi opinión.
Nos preocupa, sobre todo, qué reconstrucción se va a hacer pasando el rodillo, dándole la presidencia a 

Vox. Es una reconstrucción de Andalucía en la que no caben las mujeres, en la que no caben las personas 
LGTBI, en la que no caben los migrantes, en la que no caben las personas que más dificultades económicas 
tienen. En ese sentido, pues nosotros no podemos participar en una comisión que lo que viene es a avalar 
las políticas más neoliberales y más injustas, lo que viene a decir es, pues, blanqueemos a la extrema dere-
cha. Y nosotros por ahí no vamos a pasar.

Así que si finalmente se confirma en esa votación..., que yo espero que se lo piensen, y tienen unos minu-
tos hasta que demos la votación. Si finalmente se confirma, nosotros y nosotras no vamos a participar.

Gracias.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor García Sánchez.
Ciudadanos.

El señor DÍAZ ROBLEDO

—Sí, presidenta.
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Muy brevemente. Nos reiteramos en lo que hemos dicho a continuación. Y decimos algo más, y es que los 
ciudadanos no entienden lo que hacemos aquí. Creo que es nuestra obligación poner el interés general por de-
lante de nuestros intereses políticos, de nuestras siglas y de apriorismos y dogmas partidarios, que están muy 
bien y que, bueno, se podrán debatir, y estamos en una cámara legislativa donde también hacemos eso, so-
bre todo debatimos y hacemos nuestro trabajo también con esas herramientas, pero, evidentemente, ahora lo 
que prima y lo importante es que seamos capaces de mostrar unidad, unidad en la propuesta. Esto no es una 
comisión que vaya contra nadie, es una comisión que va a favor de Andalucía. Yo creo que el enfoque es ese.

Y el Parlamento de Andalucía es, precisamente, la sede, la casa de los andaluces, y es donde tenemos 
que fajarnos aunque parezca difícil y las posiciones políticas sean muy distintas, muy diferentes, llegar a 
acuerdos que sean en beneficio de los andaluces. En esto es lo que estamos centrados desde Ciudadanos, 
y en esto nos vamos a implicar en el trabajo en esta comisión.

Muchas gracias.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor Nieto.

El señor NIETO BALLESTEROS

—Muchas gracias, señora presidenta.
Creo que o no se sabe...
[Intervención no registrada.]
Que no tengo problema en hablar después.
No. Digo que no sé si se están diciendo alguna de las cosas que se están diciendo porque no se sabe, 

que sería malo porque aquí se tiene que venir sabiendo cómo funciona una comisión, o lo que es peor, que, 
sabiéndolo, se está haciendo para justificar una oposición que no tiene justificación.

Mire, presida quien presida una comisión, los acuerdos de esa comisión salen fruto del trabajo que se 
haga en la comisión por cada uno de los grupos, las aportaciones que se realizan, y las votaciones que se 
hacen en base a la composición de esa comisión. Una comisión no es de una forma o de otra, la presida un 
grupo o la presida otro.

Y por tanto, señor García, no vale que usted diga «qué clase de acuerdos va a tener esta comisión». Los 
que seamos capaces de sacar adelante.

[Intervención no registrada.]
Los que seamos capaces de sacar de adelante. Los que ustedes tengan capacidad para convencer, no 

de imponer, porque no están en condiciones de imponer. Los que ustedes sean capaces de aportar, de con-
vencer y de darnos argumentos para que salgan adelante. Sin exclusiones. En ninguna comisión de este 
Parlamento, en ninguna, ni siquiera cuando fueron cogobierno con el Partido Socialista, en ninguna han teni-
do una posición como la que le ofrecemos con el acuerdo que he presentado inicialmente de Ciudadanos y 
Partido Popular. Nunca, dígame un ejemplo, nunca han tenido una posición de este tipo.
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No vale el establecer ese criterio de exclusión. No vale hacer esa selección casi, no digo genética pero 
ideológica sí, en la que ustedes excluyen por sistema a quien no piensa como ustedes piensan. Oiga, a mí no 
me gustan los extremos, no me gustan los extremos, no me gustan ni su extremo, ni el extremo de Vox. No 
me gusta, no me gusta, no, no me gusta; no me gustan las posiciones en las que se está… Y en este caso, 
en este caso, porque creemos que vale pena que trabajemos juntos, porque creemos que vale pena que tra-
bajemos juntos, lo que ofrecemos es que los grupos con menos representación ocupen las mejores posi-
ciones en esta comisión. Y con ese gesto de generosidad demos un ejemplo de salida, de cómo tiene que 
trabajar esta comisión, donde no impongamos rodillos, sino donde tratemos de incorporar a todos para que 
puedan aportar soluciones.

Mire, yo he llegado a muchos acuerdos…

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Vaya concluyendo, señor Nieto, por favor.

El señor NIETO BALLESTEROS

—… que en la etapa…
Termino.
… en la etapa actual y en anteriores, unas veces en una posición y otras en otras. Yo fui miembro del 

Grupo Popular que era el grupo mayoritario de este Parlamento, señor Jiménez Barrios. El momento en el 
que ha sido más despreciado el Grupo Popular en toda la historia del Parlamento de Andalucía, en el que ha 
sido más despreciado, en el que jamás se le tuvo en cuenta absolutamente para nada. Usted también era di-
putado, creo, en aquella legislatura. Bueno, fue miembro del Gobierno en una etapa.

[Rumores.]
Algo tuvo usted que ver en ese arrinconamiento del grupo mayoritario del Parlamento.
[Rumores.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor Nieto, por favor, vaya concluyendo.

El señor NIETO BALLESTEROS

—… yo lo que le digo es que tengamos altura de miras, que tengamos altura de miras, y que seamos ca-
paces de ver más allá del, legítimo tal vez, egoísmo particular; que seamos capaces de mirar más allá y que, 
igual que lo ha hecho Ciudadanos y el Partido Popular, de renunciar a un protagonismo mayor en esta comi-
sión, pues lo hagamos el resto, e intentemos hacer una gestión coral, de todos, en esta comisión; sacar ade-
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lante un objetivo digno de esta tierra a la que representamos que es Andalucía, aportando ideas y aportando 
contenido en esta comisión.

Siento el haberme alargado más, señora presidenta.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor Jiménez Barrios.

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Señora presidenta, yo he hecho una pregunta muy, muy sencilla, y no he oído ninguna respuesta con 
claridad y transparencia. La pregunta es muy sencilla: ¿Ciudadanos y el Partido Popular se han puesto de 
acuerdo para que presida esta comisión Vox, sí o no? Y he visto dar vueltas, marear, hablar… Por cierto, se-
ñor Nieto, me conoce y sabe que yo no soy de eso que él intuye —que siempre hace—, yo comprendo que 
su labor de portavoz es la de zaherir. Pero no va…, en el sueldo también va el tener… Mire usted, yo no he 
dado lecciones democráticas de ningún tipo; yo no creo en eso. Es más, me parece una frase que utiliza todo 
el mundo; eso de las lecciones democráticas es una frase que dicen todos los políticos cuando no tienen ar-
gumentaciones. Porque yo nunca la he usado porque me parece tan repetida, tan manida…, eso de «usted 
da lecciones de democracia». Yo no, yo le he planteado con legitimidad nuestra posición. Lo que no entiendo 
es por qué a usted le da vergüenza decir públicamente que va a apoyar a Vox. No lo entiendo, porque la res-
puesta…, igual que... Desde el respeto a las personas que representa…

Mire, yo creo, yo peleo en la democracia, y he peleado para que todo el mundo tenga voz y representa-
ción, incluido Vox, aunque discuta hasta la saciedad sus ideas. Lo que no entiendo es por qué les da ver-
güenza. No lo entiendo. Porque usted dice: «ustedes quieren imponer». Yo no quiero presidirla, yo no quiero 
presidir como grupo político la comisión.

Mire, lo que nadie entiende es que una comisión tan importante como esta, el Gobierno de Andalucía haga 
dejación de presidirla. ¿Por qué no ha presentado usted al señor Julio Díaz, que tiene una larga experiencia 
de presidir las comisiones? ¿Por qué no lo ha hecho usted como…, mismo, como miembro del Gobierno? Es 
lo razonable. O sea, ustedes hacen una cosa muy rara... Hombre, mire, que niños no hay ninguno en esta 
sala, ni nadie son tan ingenuos. Ustedes tienen un problema, y el presidente de la Junta tiene una debilidad 
política, y es que, para seguir en el Gobierno, necesita los votos de Vox. Dígalo con claridad. Pero si ya lo ha 
dicho el señor Hernández: «Oiga, que conmigo no jueguen»; lo ha dicho con claridad ¿Por qué?

Hombre, ¿y me dice usted que nosotros no hemos dado nunca…? ¿Usted sabe quién presidió…? Usted 
habrá estado mucho tiempo en el Parlamento, pero no dice la verdad. ¿Quién presidió la comisión más im-
portante en este Parlamento?

[Rumores.]
No, no, no. No, esa no, no. ¿Ve cómo eso también es de política pequeña? La presidió, la más importante 

de la historia de este Parlamento, la presidió Izquierda Unida, el señor Ignacio García.
[Rumores.]
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Pero vamos a ver, ¿usted no ha dicho, con esa grandilocuencia: «Usted jamás…»? Pues sí, nosotros, la 
más importante la presidió, nada más y nada menos, que Izquierda Unida.

Pero, en cualquier caso, termino con ello. Yo creo, de verdad, francamente, que ustedes se equivocan. 
Ustedes no pueden plantear aquí todas esas vueltas. Pero vamos a hacer una prueba muy sencilla, que tam-
bién es entendible. Porque los ciudadanos, de verdad, no pueden entender que el Gobierno, o el señor pre-
sidente, que todo el día está de televisión y de radio en radio, no diga con claridad: «Mire usted, yo voy a 
presidir la comisión de reconstrucción». Porque tengo una ligera sospecha que voy a plantear en la comisión: 
¿no será que esta comisión no le importa al Gobierno del señor Moreno Bonilla y ya está trabajando en una 
comisión paralela, desde el Gobierno, con otros agentes, que elaboran documentos…?

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Vaya concluyendo, por favor, señoría.

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—¿… que no conoce esta comisión, y nos están dando ustedes…? Mire, yo francamente, se lo digo, eh. 
Yo creo que tenemos que estar a la altura de la situación, que hay que buscar el acuerdo y el consenso y no 
traer aquí propuestas sorpresivas. Digan ustedes con claridad. Vamos a proceder, señora presidenta, a una 
votación muy sencilla, para no perder el tiempo, ni hacérselo perder a nadie. Vamos a votar la Presidencia de 
la comisión. Como usted misma ha dicho: que los grupos políticos presenten a sus candidatos. Y actuaremos 
en consecuencia, sin ofender a nadie, con la voz que podamos poner más discreta, porque lo importante, de 
verdad, sería trabajar. Pero nosotros hemos dicho, con tranquilidad, sin enfadarnos, sin crispación: si la va a 
presidir Vox, que se nos diga, porque nosotros no vamos a participar, con toda la humildad.

Ya nos gustaría que el presidente de la Junta nos cite a esas comisiones que paralelamente va a convo-
car, y ahí trabajaremos, si nos deja. Porque hasta ahora, con esa formulación de trabajo que están haciendo 
ahora, de un medio secuestro del Parlamento… Ya está bien de decretos sin haber podido nosotros partici-
par; solo seis minutos en la elaboración de un decreto…

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señoría, vaya concluyendo. Y por favor, vamos a centrarnos en el tema de debate.

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Simplemente, yo le hago la oferta, le hago la propuesta: pasemos a la votación de la Presidencia de la 
comisión, y no tenemos que perder el tiempo haciendo lo otro. Porque también era fácil de arreglar: si todo 
el mundo quiere presidir una comisión, en vez de cuatro grupos de trabajo, pongamos cinco, y los cinco gru-
pos presiden una. Si es que hay cosas de sentido común. Lo que pasa es que, como la historia está en la de-
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bilidad del Gobierno, y no quiere decir con claridad que depende de estos señores para su Gobierno… pues 
que lo digan, que digan con tranquilidad: «Nosotros dependemos de Vox». Y se le ve la sonrisa que posa el 
señor Hernández. Si es lógico.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor Jiménez Barrios, vaya concluyendo, por favor.

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—¿Por qué se engañan, por qué se engañan? Díganlo, y ya está.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Vaya concluyendo, por favor.

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Y, por tanto, la propuesta que hago definitiva es que se pase a la votación de la Presidencia de la 
comisión.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Bueno, señorías.
Después de escucharlos a todos, hay una cuestión que yo creo que he dejado clara y manifiesta, como 

usted está diciendo, y es el hecho de que, obviamente, como no puede ser de otra manera, cada vez que se 
constituye una comisión, yo creo que, obviamente, todos sabemos que son los miembros de esta comisión 
los que postulan a sus respectivos candidatos y, en consecuencia, posteriormente se vota. Y es lo que vamos 
a proceder ahora, más allá del debate que han tenido ahora los grupos políticos; eso yo creo que es una ob-
viedad. Si bien es cierto que se han hecho propuestas…

Por un lado, la propuesta del señor Nieto, donde, bueno, lo que estaba proponiendo es ese nombramiento 
de los cargos en orden de una menor a mayor representación. Lógicamente, caben dos opciones: o se acep-
ta o no se acepta. Obviamente, a la vista de las manifestaciones, no se acepta. Con lo cual, en consecuencia, 
legítimamente, y como se hace en todas y cada una de las comisiones que se conforman en este Parlamento, 
ahora mismo procederemos a la votación. Cada grupo podrá postular a sus candidatos y después ustedes, 
obviamente, libremente y democráticamente, como no puede ser de otra manera, votarán.

La siguiente cuestión, de la que también se ha hablado, —y por eso yo he dado más turno de palabra—, 
eran las propuestas de, quizá, ponerles nombres y apellidos, si me permiten la expresión, a esas subcomi-
siones en las que se quería, ya desde el debate inicial, y desde ese acuerdo que se aprobó en el Pleno, de 
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ponerle nombre y apellidos a esas subcomisiones. Yo creo que, en este sentido, han hecho dos propuestas, 
tanto el Partido Popular y Ciudadanos, y, por otro lado, el Partido Socialista. Y ambos coinciden en el hecho 
de que se subdivida en cuatro comisiones. Cómo las quieran nombrar, eso ya, repito, creo que corresponde 
posteriormente a los trabajos de la comisión, no llevarlo a cabo ahora.

Y también se había hecho una propuesta, yo creo que por parte del señor Nieto, en el sentido de que, dado 
que se va a dividir en cuatro subcomisiones, y me parece que en ese sentido sí puede haber unanimidad, por 
lo que le he escuchado tanto al grupo Socialista como la propuesta llevada a cabo por parte de Ciudadanos y 
el Partido Popular, a imagen y semejanza de cómo está en el Congreso, el hecho de que se divida en cuatro 
y la posibilidad de que el resto de los miembros que conformen la Mesa que ahora se va a proceder a nom-
brar, pues coordine cada una de esas subcomisiones con lo cual, en cierta manera, comprendo que de lo que 
se trata es de darle, pues, participación igualitaria, por así decirlo, a todos los grupos políticos. Yo creo que 
es una cuestión que es importante. Pero reitero que eso creo que es algo que corresponde después de de-
batirlo en el seno de la comisión.

Con lo cual, ahora, habiendo escuchado a todos, creo que es bueno hablar, pero yo creo que..., que ha-
biéndoles escuchado a todos, y les aseguro que yo ahora les miro a ustedes quizás como una ciudadana 
más, por el hecho de que no voy a participar en la comisión, es que tengan ustedes muy presente también 
de lo que se trata esta comisión. Por favor, es lo que yo les pido. Que yo creo que quizás lo de menos es en 
el seno de la misma, puesto que hay que escuchar a distintos agentes sociales que van a participar y saben 
ustedes lo que propondrán, creo que quizás lo de menos es quién pueda presidirla, quién no pueda presidir-
la, quién dirija las subcomisiones o quién no las dirija.

Yo creo que lo importante, y es el objeto de esta, es aportarles esas soluciones ante la situación de in-
certidumbre que hoy en día, desgraciadamente, tienen los andaluces. Y yo creo que es ahí donde tenemos 
que poner las miras y ser generosos. Yo lo he dicho antes, creo que deberíamos de dejar los enfrentamien-
tos políticos para después, porque luego, cuando cada grupo lleve a cabo sus propuestas, pues las hará, ló-
gicamente, desde la base de su ideología y oyendo a los agentes sociales y cada uno, obviamente, yo creo 
que todos hay unanimidad en apostar soluciones, pero a lo mejor quizás luego entra la ideología de cada gru-
po político a la hora de aportar esas soluciones. Y eso será en el momento de las posteriores, después, con-
clusiones. Creo que no ahora, al inicio de los debates, donde lo que compete ahora, a los miembros de esta 
comisión, es escuchar a los distintos agentes sociales y tras la escucha de los mismos pues hacer las corres-
pondientes propuestas.

Con lo cual yo les pido, y como creo que, bueno, como presidenta de este Parlamento represento a la vo-
luntad de los andaluces expresada en la voluntad que manifestaron en las urnas en los cinco grupos políticos 
que hoy están aquí representados, es que, por favor, que tengamos muy presente de lo que se trata esta co-
misión y qué es lo que se pretende. Que luego yo creo, y reitero que luego habrá..., ustedes votarán esas pro-
puestas de soluciones desde las distintas ideologías políticas y eso es lo que someterá, quizás, a votación y 
a debate posterior. Pero creo que lo importante ahora es constituir esta comisión, que es lo que están espe-
rando los andaluces, y es lo que esperan de nosotros.

Entonces, tengamos las miras puestas en eso porque creo que luego ya en el transcurso de la misma y, 
sobre todo, cuando se debatan esas conclusiones, que cada grupo presente, pues será donde a lo mejor ya 
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habrá que, más que confrontar, permítanme que evite esa palabra, el debatir, que creo que es lo bueno de 
este Parlamento. Que los enfrentamientos a través de la palabra pueda hacerse respetuosamente y eso no 
está reñido con los distintos puntos de vista ideológicos.

Y yo con eso es con lo que me gustaría...
Y, si les parece, yo creo que sin más preámbulos, pues creo que procede la votación de los distintos miem-

bros de la comisión.

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Por una cuestión de orden.
Yo he hecho una propuesta concreta y me gustaría que se votara. Que se vote el presidente para no ha-

cer lo demás. Comprenderá que no nos van a hacer perder el tiempo.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Pero, señor Jiménez Barrios, yo creo que es una obviedad...

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—No, por no hacernos..., usted debe comprenderlo, ¿no?

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Escúcheme, señor Jiménez Barrios.
Señor Jiménez Barrios, por favor, no está usted en el uso de la palabra. Sí. Pero si usted me deja terminar 

y me deja iniciar la votación pues quizás antes de intervenir...
[Intervención no registrada.]
Escúcheme, usted quizás antes de intervenir se hubiera dando cuenta que, lógicamente, como no puede 

ser de otra manera, cuando se vota una composición de la Mesa se empieza por el presidente, y no porque 
usted me lo diga, señor Jiménez Barrios, con todo el respeto y el cariño que sabe que lo tengo, sino porque 
obviamente el procedimiento,...

[Intervención no registrada.]
..., el procedimiento es así. Y, lógicamente, esta presidenta no se va a saltar el Reglamento.
El procedimiento, usted sabe como yo, que lleva más años aquí que yo, el procedimiento es así y se em-

pieza por el presidente y, posteriormente, vicepresidente y secretario.
[Intervención no registrada.]
Pero yo creo que todos los que estamos aquí somos sobradamente conocedores...
[Intervención no registrada.]
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Señor Jiménez Barrios, yo creo que todos los que estamos aquí somos sobradamente conocedores del 
Reglamento —más usted, que lleva más tiempo—, y creo que entonces hay determinadas cuestiones que 
creo que huelga aclarar, ¿verdad? Yo creo que usted estará conmigo con eso.

Pues, señorías, vamos a proponer, en primer lugar, pues candidatos a presidir la Comisión de Recuperación 
Económica y Social de Andalucía a causa de la pandemia.

Yo les voy a preguntar a los distintos grupos políticos, en orden de menor a mayor representación, si pos-
tulan a algún candidato para dicho puesto.

¿Qué grupo político postula candidato para la presidencia?
Por favor, que levanten la mano los grupos políticos que postulan candidatos para la presidencia.
Postulan Vox y Grupo Socialista.
Señor Hernández, ¿a qué candidato postula usted como presidente?

El señor HERNÁNDEZ VALDÉS

—A don Manuel Gavira Florentino.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Y, señor Jiménez Barrios, ¿a quién postula usted como presidente?
[Intervención no registrada.]
Bueno, pues, señorías, como ustedes saben, el voto es ponderado, con lo cual ahora procedemos a votar 

los distintos candidatos que han sido propuestos para la presidencia.
¿Votos a favor del candidato..., de don Manuel Gavira, como presidente de la Comisión del COVID?
[Intervención no registrada.]
No, pero, vamos a ver, estamos votando. Yo he dicho: votos a favor del candidato Manuel Gavira para pre-

sidir la comisión.
Votos a favor.
Levanten ustedes la mano, por favor.
Claro, voto ponderado, tendríamos los 11 de Vox, los 21 de Ciudadanos y los 26 del Partido Popular.
¿Votos en contra?
No, en contra no, tenemos dos candidatos. Pues los candidatos.
[Intervención no registrada.]
Vale.
Y ahora, ¿votos a favor de la postulación de la señora Beatriz Rubiño para presidir la Comisión del COVID?
Pues tendríamos los 33 votos del Grupo Socialista más los 17 votos del Grupo Adelante Andalucía.
Pues tendríamos que el señor Manuel Gavira ha obtenido una puntuación total de 58 votos y la se-

ñora Beatriz Rubiño una puntuación total de 40 votos. Ay, perdón, de 50 votos, perdón. Y, bueno, en 
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consecuencia, en orden a esa mayor votación, pues quedaría como presidente de la comisión el señor 
Manolo Gavira.

A continuación votamos a...

El señor JIMÉNEZ BARRIOS

—Señora presidenta, una cuestión de orden, si me lo permite.
Nosotros expresamos con claridad, en nuestra primera intervención, cuál era nuestra posición. Como ya 

sabíamos lo que iba a ocurrir... Era una obviedad, por tanto, nos han hecho perder el tiempo. Nosotros, lamen-
tándolo muchísimo, nos hubiera gustado poder quedarnos en esta comisión, a trabajar lealmente, aportando 
nuestro conocimiento, nuestra experiencia y el trabajo que lealmente queríamos hacer, pero hemos expresa-
do con claridad que nosotros, un partido que no creía en esta comisión —tengo aquí las declaraciones que 
habían hecho al respeto los representantes de Vox— y además habiendo abandonado la del Congreso de 
los Diputados y después de lo que hemos vivido durante estos días esparciendo crispación entre la socie-
dad, nos vemos en la obligación de retirarnos de esta comisión y esperando que el presidente de la Junta de 
Andalucía recapacite sobre su debilidad política que hoy se evidencia aquí con la dependencia absoluta de 
la ultraderecha. Que yo..., me parece que no les debería dar vergüenza de hacerlo, pero he visto que duran-
te una hora han estado ocultando algo que ya habían pactado. Y, miren, nosotros nos merecemos un respeto 
como principal partido de la oposición en Andalucía. Somos la fuerza política que mayoritariamente votaron 
los andaluces como grupo político y nos merecíamos un respeto de haber sido llamados al diálogo, al acuer-
do y al consenso. No vale usar el sufrimiento de la gente, lo que ha ocurrido en la pandemia para llegar a 
esta situación sin trasparencia, con opacidad y, además, poniéndolo en manos de un partido que nosotros no 
compartimos ninguna de sus ideas.

Muchísimas gracias. Y lamento abandonar la comisión en nombre del Grupo Socialista.
Muchas gracias.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Sí, señor Sánchez.

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Señora presidenta, bueno, como hemos anunciado antes, nosotros creemos que esta comisión nace 
muerta por voluntad del Gobierno de la Junta de Andalucía, por voluntad del Partido Popular y de Ciudadanos. 
No podemos entender, no podemos compartir una reconstrucción de Andalucía que caiga en su máximo re-
presentante de un partido que no respeta los consensos más básicos de nuestra democracia y que quiere 
dejar fuera de Andalucía a la mayoría de los andaluces y andaluzas.

Así que nosotros y nosotras, Adelante Andalucía, abandonamos la comisión en este momento.
Muchas gracias.
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La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Bueno, lógicamente, ustedes están en su derecho, pero yo sí quisiera recordarles que, obviamente, 
cuando se aprobó en el Pleno, uno de los puntos también era la presencia de todas las fuerzas políticas en 
la Mesa. No sé si tiene especial relevancia el hecho de que uno tenga la presidencia, la vicepresidencia o la 
secretaría, pero sí quisiera recordarles que lo que se votó en el Pleno fue justamente, y por el hecho de lle-
gar a un consenso, y era el acuerdo, el hecho de que…, y se acordó por parte de los portavoces el hecho de 
que la Mesa estuviera formada por un presidencia, dos vicepresidencias y dos secretarías, justamente con 
ese fin, con el fin de que las cinco fuerzas políticas estuvieran presentes en esa Mesa.

[Intervención no registrada].
Con lo cual yo, pues obviamente, lo que me queda es lamentar el abandono de los dos grupos políticos.
Bueno, pues, señorías, con los grupos políticos que nos quedan, pasamos a ver si los distintos grupos po-

líticos postulan la vicepresidencia y alguna...
[Intervención no registrada.]
Sí.

El señor NIETO BALLESTEROS

—Sí, presidenta.
Yo creo que los grupos van a recapacitar, y más allá de...
[Intervención no registrada.]
Sí, yo creo que sí, estas cosas ocurren… Y que más allá de..., bueno, pues, de la reacción de mal perde-

dor o de no entender cómo funciona la democracia, yo creo que van a entender la importancia de esta comi-
sión, y que van a volver.

Le preguntaría al letrado si sería posible que en la elección de vicepresidente y de secretario pudiésemos 
dejar vacantes —como hemos acordado en el Pleno que fuesen cinco miembros— una vicepresidencia y una 
secretaría, y confiar en que los grupos se piensen su reacción, entiendan que no vale una pataleta cuando se 
actúa siguiendo estrictamente criterios democráticos, como es el caso, y que puedan volver. Si fuera posible, 
pues que se quede vacante, con la mano tendida para que se reincorporaran a la comisión los dos grupos 
que acaban de abandonarla en este momento, ¿no? Y proceder a elegir un vicepresidente y un secretario.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Ahora le daré la palabra al letrado.
Si bien yo entiendo que es verdad que puesto que en el acuerdo del Pleno por lo que se optaba era 

justamente por cinco puestos en la Mesa, por garantizar la presencia de las cinco fuerzas políticas, yo estoy 
también de acuerdo con usted que quedando ahora mismo, en esta comisión, solamente tres, pues la verdad 
es que no tendría sentido los otros dos puestos de secretario y vicepresidente, con lo cual yo creo que 
coincido, más allá de lo que quizás al respecto tenga que decir el letrado.
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El señor PARDO FALCÓN, LETRADO MAYOR DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA EN FUNCIONES

[Intervención no registrada.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Con ese acuerdo yo creo que para nada se contradice lo que se aprobó en el Pleno, porque en el 
Pleno lo que se hacía referencia es que la Mesa estuviera compuesta por cinco miembros para garantizar la 
presencia de las cinco fuerzas políticas, que era el espíritu de llevar a la Mesa esos cinco miembros. Puesto 
que ahora, desgraciadamente desde mi punto de vista, solamente hay tres fuerzas políticas, pues creo que 
un miembro por cada fuerza política sigue recogiendo el espíritu de lo que se aprobó en el Pleno. Con lo 
cual, pues, bueno, pues nos resta ahora mismo por postular candidatos para la presidencia..., perdón, para 
la vicepresidencia.

[Intervención no registrada.]
¿Sí, señora Moreno?

La señora MORENO SÁNCHEZ

—Para la vicepresidencia, el señor Julio Díaz.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—¿No hay ningún candidato más?
Bueno, pues entonces, ¿votos a favor de la vicepresidencia primera para el señor Julio Díaz?
Pues serían un total de 58 votos.
¿Votos en contra?
Yo creo que ninguno.
Ahora postulaciones para la secretaría.

El señor NIETO BALLESTEROS

—Sí, la propuesta sería una persona que...
[Intervención no registrada.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Sí, la vicepresidencia primera con 58 votos a favor, del único candidato, que es Julio Díaz. Y ahora 
estamos postulando la vicepresidencia…, la secretaría.

[Intervención no registrada.]
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El señor NIETO BALLESTEROS

—Propongo a la señora Ana Vanessa García para la vicepresidencia...

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Para la secretaría.

El señor NIETO BALLESTEROS

—Para la secretaría.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Vale. Pues no hay más candidatos.
Pues entonces, ¿votos a favor de la señora Ana Vanessa García para ostentar la secretaría primera?
Pues un total de 58 votos.
¿Votos en contra?
Bueno, pues se constituye la Mesa de esta comisión, con el señor Manuel Gavira como presidente, con 

el señor Julio Díaz Robledo como vicepresidente primero, y la señora Ana Vanessa García como secretaria 
primera.
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Creación de cuatro subcomisiones en el seno de la Comisión

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Y, sin nada más, señorías…

El señor NIETO BALLESTEROS

—Presidenta, para que se pueda empezar a trabajar ya, y tal como venía recogido en el acuerdo 
del 6 de mayo, del Pleno, la posible creación de las subcomisiones o grupos de trabajo, sí me gustaría que 
se pudiera adoptar el acuerdo ahora para que ya pudiéramos ir preparando esas iniciativas de que las cuatro 
subcomisiones o grupos de trabajo fuesen las que se han indicado.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Pues, ahora no encontramos con la cuestión, señor Nieto, por…

El señor NIETO BALLESTEROS

—Sí, sí. Por eso, es que no quiero que…

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Por matizarle, que lo que es cierto es que, ahora mismo, tendríamos solamente dos miembros de la 
Mesa. Entiendo que esas subcomisiones, si van a poner ustedes algún coordinador al frente, entiendo que 
ya tendrían que nombrar otras dos personas aparte para cada… Me explico, porque antes la propuesta 
que usted ha hecho es que los cinco miembros de la Mesa llevaran a cabo la coordinación de las cuatro 
subcomisiones, aparte de la presidencia. A la hora de haber menos miembros, y seguir dividiendo en cuatro 
subcomisiones, pues ya…

El señor NIETO BALLESTEROS

—En este caso, señora presidenta, la presidencia y moderación de los debates de esas comisiones 
corresponderían dos de ellas al vicepresidente, y dos a la secretaria, salvo que se incorporaran los otros 
grupos, con lo que se procedería a la distribución como inicialmente estaba previsto.
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La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Vale. Pues yo repito, si a usted le parece, las subcomisiones que usted había propuesto, y entiendo que 
también podemos proceder a la votación de las mismas.

La primera, si no he recogido yo mal, era la subcomisión para abordar los temas referidos a sanidad y salud; 
la segunda era para…, propuestas a llevar a cabo con respecto a la reactivación económica, entendiendo 
también reactivación económica y empleo.

[Intervención no registrada.]
Vale.
Pues sanidad y salud pública, como he dicho; reactivación económica; políticas sociales y demás servicios 

esenciales, y medidas de carácter estatal.
Pues, ¿votos a favor de llevar a cabo estas subcomisiones de la comisión?
Son 58 votos a favor.
¿Votos en contra?
Bueno, pues ya está.
Pues, señorías, queda aprobada la constitución de las cuatro subcomisiones, que hemos dicho, de la 

comisión.
Y, bueno, como ustedes saben, se habilitaron los lunes para los trabajos de la comisión, y ya les 

corresponderá a ustedes fijar el calendario de trabajo.
Desearles, pues nada, trabajo y acierto, que, sin duda alguna, redundará en beneficio de los andaluces.
Se levanta la sesión.
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